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للمعهدالنسبةبالرئيسيةالاستراتيجيالرصدمجالاتأحدالمجتمعيةالتطوراتفهميعتبر❖

تمعالمجفيالجاريةالدينامياتفهمبهدفوذلكالاستراتيجية،للدراساتالملكي

شتركالمالعيشوشروطالقيمومنظومةالاجتماعيةالعلاقاتتطورسيماولاالمغربي،

.المؤسساتمعوالعلاقاتالسلمي

للدولةدورأي:المغربفيالاجتماعيالرابط"حولالدراساتبرنامجإطارفي❖

بإنجازالاستراتيجيةللدراساتالملكيالمعهدقام،"الاجتماعيين؟الفاعلينولمجموع

.الاجتماعيالرابطحولالوطنيالمسحيالبحثمنالثالثةالنسخة

البحثينضلبفالمتوفرةالتحليليةوالدراساتالبياناتمنالثالثةالنسخةهذهاستفادت❖

عنمعمقةمعرفةمراكمةمنالمعهدومكنت،2016و2011سنةفيالمنجزين

لمملكةلالاستراتيجيةالاختياراتتنويرفيالمساهمةشأنهمنماالمغربي،المجتمع

.أفضلبشكل
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المستقبلفي ثقةال•



العينة و فترة إنجاز البحث الميداني
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عينةاراختيمنالأربعالدرجاتذاتالطبقيةالاحتماليةالعيناتأخذطريقةمكنت❖

مناطقجميععلىويتوزعونسنة18أعمارهمتفوقشخص،6000تضمتمثيلية

.المملكة

بحثنتائجراءاستقيمكنالمعايرة،تقنياتاستخداموبحكمالكبير،العينةلحجمنظرا❖

.المغاربةالسكانجميععلى2023

بينماالميدانيةالدراسةإنجازوتم،2022عاممنالثانيالربعفيالبحثانطلق❖

.2023وفبراير2022دجنبرشهري



العناصر البارزة
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الوقوفتمالتيالراسخةبالاتجاهاتمقارنةجوهريةقطائعحدوثعن2023عامبحثيكشفلم❖

.2016و2011عاميالسابقينالنسختينفيعليها

الروابطيةبقعلىالأسريالرابطميزتفيالمغربيالمجتمعيللنموذجالنسبيالاستقراريتجلى❖

بالسياسةنالمواطنياهتماموضعفالوطنيةالهويةبرموزوالتمسكالتقاليدوتأثيرالأخرىالاجتماعية

(providentialisme)والتواكلية(matérialisme)الاجتماعيةللمطالبالماديوالطابعوالانتخابات

.بالدولةكعلاقة

والعملوالجواروالصداقةالأسرة)الدراسةموضوعالخمسةالاجتماعيةالروابطأنواعسجلت❖

رابطأقوىالأسريالرابطيضلحيث.2023و2011عاميبينالدرجاتمتفاوتتحسنا(والسياسة

.كلهايةالاجتماعالروابطضمنهشاشةالأكثرالسياسيالرابطيزاللابينما.بعيدحدإلىاجتماعي

التمثلاتعزعةزعنالبعدكلبعيدةالتكنولوجيةوالثورةالثقافيةالعولمةأحدثتهاالتيالتغييراتإن❖

فيآخذالاجتماعيالرابطعلىتأثيرهاأنالإشارةتجدرذلك،ومع.المغربيةالوطنيةوالهويةالفردية

أسمالالرذويوالأفرادالشابةوالأجيالالحضريةالمناطقسكانصفوففيأوضحبشكلالبروز

.العاليالاقتصاديأوالثقافي



العناصر البارزة
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الأعراضخلالمنأثرت،وقدالبشرية،تاريخفيمسبوقغيرأمرا  19كوفيدفيروسجائحةشكلت❖

.الثقافيةوتمثلاتهمللمغاربةالقيميةالمنظومةعلىلها،المصاحبةوالعاطفيةالاجتماعية

المدنيوالرابطالمشتركوالعيشالوطنيوالتضامنالأسرةمعنىاكتشافإعادةإنالقولويمكن✓

.الوباءلهذاالإيجابيةالآثارمنجزءشكلالعموميةوالسلطاتالمؤسساتتجاه

الأسرةمستوىعلىالتوترمظاهربعضوبروزالاجتماعيالتباعدفرضساهمذلك،ومع✓

إلىماوالعقلية،والصحةالطلاق،حالاتوتناميالأطفال،ضدالعنفأوالأسريالعنف)النووية

وفقاالمغاربةمن٪70منأكثريعتقدكماالاجتماعيللرابطالتراخيبعضإحداثفي(ذلك

.2023عاملبحث
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معاينة مختلف الروابط الاجتماعية
من بين هذه الروابط الاجتماعية، ما هي الروابط التي تجدها ضعيفة أم متوسطة أم قوية؟

(ةوالسياسوالعملوالجواروالصداقةالأسرة)الدراسةموضوعالخمسةالاجتماعيةالروابطأنواعسجلت❖

حدإلىاجتماعيرابطأقوىالأسريالرابطيضلحيث.2023و2011عاميبينالدرجاتمتفاوتتحسنا

.كلهاالاجتماعيةالروابطضمنهشاشةالأكثرالسياسيالرابطيزاللابينما.بعيد
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القطب المجتمعي
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الرابط الأسري

هل تعتقد أن الأسرة لا زالت تواصل القيام بأحد الأدوار التالية ؟

ما هو منتظر من الأسرة

أفرادبينالماديللتكافلمجالاأيضاأضحتبلفحسب،للأفرادالمعنويللدعمملاذاتعدلمالأسرة❖

.الأسرة

نعم 

را  كثي)

أو 

(قليلا  

نعم 

را  كثي)

أو 

(قليلا  

نعم 

را  كثي)

أو 

(قليلا  

نعم 

را  كثي)

أو 

(قليلا  

نعم 

را  كثي)

أو 

(قليلا  

لا لا لا لا لا

تقديم الدعم المعنوي 

والنفسي

المساعدة في الأعمال 

المنزلية الشاقة

رعاية أطفال أفراد الأسرة

الآخرين

ة مساعدة أفراد الأسر 

في العثور على عمل

تقديم المساعدة 

المالية لإنشاء 

مقاولة/شركة
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الصحية ؟19-ما هو، في رأيك، الرابط الاجتماعي الذي تأثر أكثر بأزمة كوفيد

0%
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30%

35%

الرابط الأسري رابط العمل الرابط الديني رابط الصداقة رابط الجوار لم تتأثر أي من

هذه الروابط 

الاجتماعية

يالرابط السياس

33%

26%

12%
11%

7%
5%

1%

على الرابط الاجتماعي19-تأثير جائحة كوفيد

،(%26)العملرابطأقل،وبدرجة(%33)العائليالرابطيعتبرالاجتماعية،الروابطجميعبينمن❖

االأكثر .فقط%1بنسبةالسياسيالرابطتأثربينماالصحية،بالأزمةتضرر 



12

فاقمتفيالاجتماعيالتباعدتدابيرأسهمت❖

.الطلاقمثلالاجتماعيةظواهرالبعض

إلىالمغاربةمن%54منيقربماأشار

الأسبابأحدهي19-كوفيدأزمةأن

.الطلاقمعدلاتلارتفاعالرئيسية

على الرابط الاجتماعي19-تأثير جائحة كوفيد

السبب الرئيسي لزيادة معدل الطلاق ؟19-هل يمكن اعتبار أزمة كوفيد

%54; نعم

%46; لا
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رابط الصداقة

...أصدقاؤك المفضلون هم بالأحرى

أسس رابط الصداقة

تراجعأنهإلاالصداقة،رابطبناءفيالأهمالعاملهويزاللاالأسرةدورأنمنالرغمعلى❖

.2016و2011عامي٪88مقابلالمغاربةمن٪2023:57عامفيملحوظبشكل

أفراد العائلة ر اتصال عب

الإنترنت

ولاد "آخرونزملاء العمل

"الدرب

الأصدقاءزملاء الدراسة
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رابط الجوار 

ما هو نوع الجوار الذي تفضله؟

نوع الجوار المفضل

مرحب ا"المغاربةغالبيةيفضلالجوار،نوعيخصفيما❖

."بيتهفيواحدكلوليبق  

معوالتواصلالجيرانبينالمباشرالتعارفسجل❖

زوعالنيؤكدماوهوملحوظا ،انخفاضاالبعضبعضهم

.الاجتماعيالتباعدمنمزيدنحو

44,8%

30,9%

24,1%

0,2%2023

52,9%
26,8%

20,0%

0,4%2016

مرحباً وليبقَ كل واحد في بيته

جوار يتم فيه تبادل السلع والخدمات

تبادل الزيارات

آخر

47,4%

25,4%

21,9%

5,0%
2011
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رابط العمل

بشكل عام، كيف تصف علاقاتك مع زملائك في العمل؟

جودة العلاقات المهنية

المهنيالوسطفيالاجتماعيالرابطقوةتزاللا❖

بةنسفيالطفيفالانخفاضمنالرغمعلىمرتفعة

يفزملائهممععلاقاتهمأنيعتبرونالذينالمغاربة

عامفي٪88مقابل2023عامفي٪76)جيدةالعمل

فيسلمياجتماعيمناخوجودإلىيشيرمما،(2016

.والخاصالعامالقطاعين

إنتاجفيصعوبةالعملرابطيجدأخرى،ناحيةمن❖

.المهنيالوسطخارجالاجتماعيالتواصلمنأشكال

جيدة/ممتازة

88%

ليست جيدة

ولا سيئة

12%

ةسيئ/سيئة جدا  

0%

2016

جيدة/ممتازة

84%

ليست 

جيدة ولا 

سيئة

15%

ةسيئ/سيئة جدا  

1%

2011

جيدة/ممتازة

76%

ليست جيدة 

ولا سيئة

22%

ئةسي/سيئة جدا  

2%

2023
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العنف ضد المرأة ؟أسبابفي رأيك، ما هي 

العنف ضد المرأة

وجتربية الز 

39%

مي المستوى التعلي

للزوج

14%

رية البيئة الأس

والثقافية

36%

ةاعتبارات مادي

10%

آخر

1%

والثقافيةالأسريةالبيئة)ثقافيطابعذاتالمرأةضدالعنفأسبابأنيعتبرونالمغاربةمن٪90حوالي❖

.ماديمنهأكثر(للزوجالتعليميوالمستوىوالتربية

وضع المرأة
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إذا لم تكن النساء بأعداد كافية في المؤسسات التمثيلية، فما هي برأيك العوامل التفسيرية ؟

المشاركة السياسية للمرأة

التقاليد 

والصور 

تي لا التركيبة الحزبية ال

اء تساعد على تقدم النس

للترشيح للانتخابات

20%

ضعف جاذبية الأحزاب 

السياسية للنساء

25%

المضايقات، الانتقادات 

والسخرية التي لا أساس

لها والقائمة على النوع 

الاجتماعي

عوامل أخرى

1%

بالتقاليدلمتعلقةاالثقافيةالعواملمعالجةالتمثيليةالمؤسساتفيالجنسينبينالمناصفةتحقيقيتطلب❖

(٪25)النساءعندالسياسيةالأحزابجاذبيةوتحسين،(٪33)الاجتماعيالنوععلىالقائمةالنمطيةوالصور

.(٪20)الحزبيةالمؤسساتوتأهيل

وضع المرأة



تقوّي تضع

ف

18

هل تعتقد أن المساواة بين الزوجين في الحقوق والواجبات تقوي أو تضعف 

الرابط الأسري ؟

المساواة بين الزوجين والرابط الأسري

وضع المرأة

إلىبالميولالمغاربةمواقفتتسم❖

ونيشددحيثالجنسين،بينالمساواة

بينالمساواةأنعلىتقريباجميعا

.الأسريالرابطتعززالزوجين



في رأيك، هل ينبغي اتخاذ مجموعة جديدة من التدابير 

لتحسين وضع المرأة ؟

73%

27%

نعم لا

19

وضع المرأة
مدونة الأسرة

تحسينادةلزيالجديدةالتدابيرمنسلسلةاعتمادينبغيأنهالمغاربةأرباعثلاثةمنيقربمايرى❖

٪21الأسرة،مدونةمراجعةينبغيأنهالمغاربةمن٪70يعتقدالخصوص،وجهعلى.المرأةوضع

٪48بينما2011عامدستورمبادئمعيتماشىبماالأسرةمدونةمراجعةينبغيأنهيعتبرونمنهم

.للمرأةجديدةحقوقإدراجينبغيأنهيرونمنهم

مراجعة مدونة 

الأسرة للأخذ 

بعين الاعتبار

2011دستور 

21%

إدماج حقوق 

جديدة للمرأة

في مدونة 

الأسرة

48%

إعادة النظر في 

تركيبة وعمل 

محاكم الأسرة

31%

على وجه الخصوص، ما الذي يجب فعله ؟
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وضع المرأة

الأسرة؟ مدونةبرأيك، ما هي المجالات ذات الأولوية التي ينبغي إدراجها في أي إصلاح ل

(2) مدونة الأسرة

بيناواةللمسالأولويةالمغربفيالمرأةوضعلتحسينإجراؤهاالواجبالجديدةالإصلاحاتبشأنالمواقفتمنح❖

إجراءات"و(٪32)"الزواجأثناءالمكتسبةالممتلكاتتقاسم"بـيتعلقفيماسيمالاللإصلاح،كمنظورالزوجين

تحديدمنهم٪12وذكرالمغاربة،من٪13ذكرهافقدالطلاقحالةفيالأطفالعلىالوصايةأما؛(٪20)"الطلاق

المولودينالالأطفووضعالقاصراتبزواجالمتعلقةالمسائلذكرتمكما.الزوجيالانفصالحالةفيالنفقةمبلغ

.التواليعلىالمغاربةمن٪12و٪11قبلمنالزواجإطارخارج

كات تقسيم الممتل

اء المكتسبة أثن

الزواج

المساواة في 

مسطرة الطلاق

الوصاية على 

الأطفال في حالة

الطلاق

تحديد مبلغ 

النفقة عند 

الانفصال الزوجي

زواج القاصرات وضعية الأطفال 

المولودين خارج 

إطار الزواج

32%

20%

13%
12% 11% 12%



21

هل لديك أفراد من عائلتك يعيشون أو يعملون في الخارج؟

53%
47%

نعم لا

عن طريق الهاتف، )إذا كان الأمر كذلك، كم مرة تتواصل معهم 

؟ ...(الواتساب، البريد الإلكتروني، 

مرة واحدة في 

;الأسبوع على الأقل

31%

مرة واحدة في 

;الشهر على الأقل

43%

مرة واحدة في 

السنة على 

%19; الأقل

أقل من مرة واحدة 

%7; في السنة 

العالممغاربة

منأفرادلديهمالذينالمغاربةمن%53بينمن❖

لاثةثفإنالخارج،فييعملونأويعيشونعائلاتهم

مرةبينالمغتربأقاربهماتصالعلىتقريب اأرباعهم

اطارتبوجودعلىيدلمماشهري ا،الأقلعلىواحدة

.المسافةبعدرغميتلاشىلاعائلي
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العالممغاربة

كيف تقيم علاقتك بأقاربك الذين يعيشون في الخارج؟ 

32%

45%

21%
3%

ممتازة

جيدة

لا جيدة ولا سيئة

سيئة جدا  /سيئة

فييعيشونالذينأسرهمأفرادمع"جيدة"أو"ممتازة"علاقاتتجمعهم(٪77)مغاربةالأرباعثلاثةمنأكثر❖

.الخارج
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في وجهة نظرك، ما مدى تعلق مغاربة المهجر بالمغرب؟

درجة ارتباط مغاربة العالم ببلدهم

العالممغاربة

"(مرتبط بشدة"تعني ( 10)و" منفصل تمامًا"تعني ( 1)متوسط الدرجات؛ )

كماببلدهم،قويا  ارتباطا  العالمأنحاءجميعفيالمغاربةيرتبط❖

هريظ:المغربفييعيشونالذينالأسرةأفراديتصوره

الارتباطمنجداعاليةدرجةجمعهاتمالتيالآراءمتوسط

مننقاط8إلىتصلحيثالأصلي،وبلدهملماالعمغاربةبين

.10أصل

المغربعنالجغرافيالبعدأنببساطةالأمرهذاويعني❖

الذيالرابطقوةعلىالحظلحسنتؤثرلاالاغترابوسنوات

.الأصليببلدهاالمغاربةالسكانمنالفئةهذهيجمع

8/10



القطب المدني

24



25

شروط التعايش السلمي

السلمي؟المشتركما هو أهم عامل للعيش 

ذلكفيبماية،المادالمطالبهيمنةعلىالضوءالمغاربةعنهاعبرّالتيالاجتماعيةللمطالبالهرميالتسلسلسلطي❖

االاقتصاديةالتطلعاتتكثيفويعد.للجميعوالعملالشرائيةالقدرةتحسين الطبقاتتحولعلىموثوق امؤشر 

2016عاميبينسنوات،7غضونفيمراتأربعتضاعفالذيالمفاجئالارتفاعإن.الماديةنحوالوسطى

عضهابقررالتيالوسطى،الطبقاتمشاركةلولاليحدثيكنلم"الشرائيةالقوةفيالتحسن"لسمة،2023و

.مطالبهمفيالفقراءإلىالانضمام
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عوائق التعايش السلمي

ما الذي يقلقك أكثر من بين المشاكل التالية للعيش بسلام مع الآخرين؟

علىبسلام،امع  العيشدونتحولالتيالرئيسيةالعقباتبينمنوالرشوةالاجتماعيوالظلمالفقريعد❖

الثقافيةمشاكلالعلىالعوائقهذهتتفوقحيثالسابقة،النسخمعمقارنةطفيفبشكلانخفاضهامنالرغم

.الأخيرةاتبالمرإلىتراجعافقدالدينيوالتطرفالفظاظةأما.واللامبالاةالفرديةمثلالأخرىالتقليدية

(يعني أنه مصدر قلق كبير( 10)يعني أنه مصدر قلق قليل، ( 1)متوسط الدرجات؛ )
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الهوية

أن تكون مغربيا؟ًفي وجهة نظرك ، ماذا يعني 10إلى 1على مقياس من 

ماذا يعني أن تكون مغربيا؟ً

ف،2023و2016و2011لاستطلاعاتبالنسبة❖ شيء،كلوقبلأولا  المغربية،الهويةتعُرَّ

.للمملكةالترابيةبالوحدةوالتعلقالوطنوحبالإسلامإلىبالانتماء

(إلى مستوى عالٍ من الأهمية( 10)يشير إلى مستوى منخفض من الأهمية و( 1)متوسط الدرجات ؛ )

التعلق 

بالوحدة 

الترابية 

للمغرب

الانتماء 

إلى الإسلام

حب الوطن معرفة 

تاريخ 

المغرب

الإقامة في

المغرب

التكلم 

بالعربية

التحدث 

بالأمازيغية
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الهوية

ما مدى أهمية هذه الهوياّت المختلفة بالنسبة لك؟

التمسك بالهوية

:ركائزثلاثةعلىالمغربفيالهويةمنظومةتقوم❖

.والعروبةوالمغربيةالإسلام:هوياّتيةروابطثلاثعلىنبنيتوطنية،ركيزة•

.سانيةالحوالصحراويةالأمازيغيةبمكوناتهللمغربوالثقافيالعرقيالتنوععنتعبرإقليمية،ركيزة•

الحدودارجخللهويةالعلاماتهذه.والعالموإفريقياالعربيالمغرب:الكونيةالنزعةعنتعبّرشمولية،ركيزة•

.2023و2011عاميبينملحوظ اانتعاش اشهدتالوطنية

(إلى مستوى عالٍ من الأهمية( 10)يشير إلى مستوى منخفض من الأهمية و( 1)متوسط الدرجات ؛ )

(ة)أنا مسلم (ة)أنا مغربي (ة)أنا عربي (ة)أنا مغاربي(ة)أنا إفريقي (ة)أنا كوني (ة)أنا أمازيغي (ة)أنا صحراوي



نفس اللغة 

٪45,1

لغات 

٪مختلفة 

54,0

لغات 

٪مختلفة 

50,8

نفس اللغة 

٪49,2

لغات 

٪مختلفة 

54,9

٪نفس اللغة 

46,0

29

المسألة اللغوية

ماذا تفضل أن يتحدث المغاربة؟

الثنائية اللغوية 

مغاربةاللدىمفضللغويكخياراللغويةالثنائيةانخفضت❖

يربوماعلىتهيمنلاتزاللكنها،2023عامفيطفيفبشكل

التطورهذاويغذي.(٪50.8)المواقفنصفعنبقليل

رابطللتحدياتشكلاللغويالبعدذاتالأصلانيةأناحتمال

عامكلبشاللغويةبالثنائيةالمطالبةأناعتبارعلىالوطني،

.للغايةيةقوأجنبيةأوإقليمية/ثقافيةصلاتذاتحركاتتحملها



اللغة الرئيسيةاللغة الثالثة اللغة الثانية

اللغة الرئيسيةاللغة الثالثة اللغة الثانية

العربية الفصحى الفرنسيةالأمازيغية

الدارجة المغربية الإنجليزية الإسبانية

30

المسألة اللغوية

ما هي اللغات التي تعتقد أنه يجب التدريس بها في المدرسة؟

لغات التعليم

يلهمتفضعنالمغاربةأرباعثلاثةمنيقربماأعربالتعليم،يخصفيما❖

الدارجةتفضيلمعدلتضاعفمنالرغموعلى.أولىكلغةالفصحىللعربية

.2023عامفي٪11يتجاوزلاأنهإلا،2016عاممنذمراتثلاث

تعليم،لغةبوصفهاولاسيماالأمازيغية،علىالرسميالطابعإضفاءيجدولا❖

الموضوعهذابشأنالمتكررةالمطالبوتظل.المغاربةلدىكافصدى

كلغةزيغيةالأماتفضيلنسبةبقاءذلكعلىدليلأكبرولعل."نخبويةمسألة"

.2023و2016بينما(المغاربةمن٪5)حالهاعلىللتعليمرئيسية

ليةالدواللغاتاستخداميخصفيماالجديدةالدينامياتتؤكدأخرى،جهةمن❖

أنويبدو.الأنجلوسكسونيالفضاءعلىالدبلوماسيالانفتاحتأثيروتعلمها

فعلى.ينعكسأنوشكعلىللتعليمثانيةكلغةوالفرنسيةالإنجليزيةبينالتوازن

هذافضانخفقدمهيمنا،يزاللاالفرنسيةللغةالمغاربةتفضيلأنمنالرغم

زيادةمقابل،2023عامفي٪36.9إلى2016عامفي٪63.5منالتفضيل

في٪22)قريباتالنسبةهذهتضاعفتحيثالإنجليزية،اللغةتفضيلفيكبيرة

.(2016عامفي٪12بمقارنة2023عام



المجتمع المدني المؤسسات التعليميةالمؤسسات الإعلامية المؤسسات التمثيلية المؤسسات السيادية

31

إلى أي مدى تثق في المؤسسات التالية؟

لامؤسساتيةالالثقةأنحينفي.الأعلىهيوالتعليميةالسياديةالمؤسساتفيالثقةدرجةتبقى❖

منرغمالعلىالتمثيلية،الديمقراطيةفضاءاتفيذاتهاترسيخفيصعوبةتواجهزالت

.2011عاممنذتسجيلهتمالذيالنسبيالتحسن

(تعني ثقة عالية( 10)تعني ثقة منخفضة، ( 1)متوسط الدرجات ؛ )

الثقة في المؤسسات 
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بشكل عام، هل تعتقد أن معظم الناس يمكن الوثوق بهم، أم يجب أن نكون حذرين دائما؟ً

عامبحثفيالتحسنعلاماتبعضسجلتوقدالأساسية،المشتركالعيشأسسأحدالأفرادبينالثقةتعد❖

عامفي٪20إلى2016عامفي٪5منمرات،أربعالأشخاصبينالثقةمعدلتضاعفحيث.2023

جديرينليسواالناسأن2023عامفييعتقدونمغاربةخمسةكلمنأربعةيزاللاذلك،ومع.2023

.المغربفيالأفرادبينالثقةعدماستمرارعلىالتطورهذاويؤشر.بالثقة

الثقة بين الأفراد 

يمكن الوثوق 

بمعظم الأشخاص 

٪5

يمكن الوثوق 

بمعظم الأشخاص 

٪20

قلة من الناس 

يمكن الوثوق بهم

٪95

قلة من الناس 

يمكن الوثوق بهم

٪80



آمن/ آمن جداً 

٪77,1

غير آمن على 

الإطلاق

2,3٪

غير آمن على 

الإطلاق

1,1٪

غير آمن بما 

يكفي

20,6٪

غير آمن بما 

يكفي

14,2٪

آمن/ آمن جداً 

٪84,7

33

الشعور بالأمن

بشكل عام، هل تشعر بالأمن والأمان هذه الأيام؟

حيث،لهمبالنسبةالشاغلالشغليعدلموبأنهالأمنبشأنالمغاربةمخاوفتراجع2023نسخةتظهر❖

منبير،كبشكلالكافيبالأمنأوالإطلاقعلىبالأمنيشعرونلاالذينالمواطنيننسبةانخفضت

.2023عامفي٪15,3إلى2016عامفي23٪



دور قويدور متوسط دور ضعيف بدون دور

الصحافة 

الإلكترونية

مواقع التواصل 

الاجتماعي

الإذاعةالجرائد التلفاز

الصحافة 

الإلكترونية

مواقع التواصل 

الاجتماعي

الإذاعةالجرائد التلفاز

34

الإعلام والتواصل والعالم الافتراضي

هل تعتقد أن وسائل الإعلام تساعد في تعزيز التماسك الاجتماعي في المغرب؟

فيهائلنموعنالاجتماعيالرابطحولالوطنيالبحثمن2023نسخةكشفتمتوقعا،كانكما❖

ذاعةالإمساهمةأنفيهيبدووقتفيللمغاربة،والمهنيةالاجتماعيةالحياةفيالإنترنتاستخدام

إلىإيجابيبدوريتمتعانكاناأنهمارغمالانحسار،فيآخذةالاجتماعيالرابطتعزيزفيوالتلفزيون

.2016عامفيماحد
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الإعلام والتواصل والعالم الافتراضي

هل يشكل العالم الافتراضي تهديداً للرابط الاجتماعي في المغرب؟ 

.ربالاجتماعي في المغللتماسك ٪ من المغاربة أن الفضاء الافتراضي يشكل تهديدا  71يعتقد ❖

71%

29%

نعم لا
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الإعلام والتواصل والعالم الافتراضي

.لزائفةواالكاذبةالأخبارانتشارفيالاجتماعيالتواصلشبكاتتساهمالمغاربة،من٪85لـوفق ا❖

85%

15%

نعم لا

هل تعتقد أن استخدام شبكات التواصل الاجتماعي يساهم في انتشار الأخبار الزائفة؟ 
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الإعلام والتواصل والعالم الافتراضي

لحظاتوملءوالأصدقاء،العائلةمعاتصالعلىالبقاءهوالاجتماعيالتواصلشبكاتلتصفحالرئيسيالسببيعد❖

.ذلكإلىوماالثقافية،الأحداثومعرفةالملل،

تحركهاالتيةالنشطالأقلياتعلىحكراويظلنسبياضعيفاللإنترنتالسياسيالاستخداميزاللاأخرى،ناحيةومن❖

مقارنةجداحدودةمالسياسيةالقضاياأنالافتراضيةالشبكةعلىالترددمستوىويظهر.السياسيةالأحداثتنظيمرغبة

الشبكاتتصفحلالرئيسيالسببالعادةفيتشكلالتيالدينية،أوالثقافيةأوالمهنيةأوالاجتماعيةالأخرى،بالدوافع

.الاجتماعية

لماذا تتصفح شبكات التواصل الاجتماعي؟

نعم لا
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الثقة في المستقبل

بالمقارنة مع الوضع الحالي، كيف تتوقع أن تكون الأوضاع الاقتصادية في المغرب خلال السنوات الخمس المقبلة؟

للمملكةالاقتصاديةالآفاقفيثقتهمعنالمغاربةمنالعظمىالغالبيةأعربت،2023نسخةلبياناتوفقا❖

بشكل(٪45)المحايدوالفريق(٪37)المتفائلالفريقيتفوقحيث.(سنوات5)المتوسطالأمدعلى

الظروفيخصفيمامتشائمة(٪18)السكانمنقليلةنسبةتظل.المستقبلفيالثقةحيثمنواضح

.الحاليةبالوضعيةمقارنةالقادمةالخمسالسنواتخلالالمغربفيالاقتصادية

%37; أفضل

%45; مماثلة

%18; أسوأ



واثق جدا  

12%

واثق

49%

ياواثق نسب

23%

متشكك

16%

39

الثقة في المستقبل

هل أنتم واثقون من أن تجديد الدبلوماسية المغربية سيمكن المغرب من تعزيز 

على المستوى الإقليمي والدولي؟هإشعاع

واثق جدا  

17%

واثق

55%

ياواثق نسب

15%

متشكك

13%

اليوم يمتلكبالمقارنة مع الدول النامية الأخرى، هل أنتم واثقون من أن المغرب 

المقومات اللازمة لتأكيد مكانته كقوة اقتصادية إقليمية؟ 

واجهتالتيالأبعادمتعددةالمخاوفلمواجهةكبيرةمؤهلاتعلىيتوفرالمغرببأنمنهمواقتناعا❖

يدالصععلىمؤخراالمملكةعرفتهالذيالانتعاشبخصوصواثقونالمغاربةمن٪72فإنالعالم،

علىالمغربةوبقدروالدولي،الإقليميالصعيدينعلىإشعاعهابتعزيزلهاسيسمحوالذيالدبلوماسي،

.إقليميةاقتصاديةكقوةوبروزهنفسهتأكيد



84%

16%

نعم

لا

40

الثقة في المستقبل

هل تعتقد أن الأزمات العالمية الحالية تثير قلق المغاربة بشأن مستقبلهم؟

كرأسمالويبرزاحالارتيعلى،"الاستشرافيةالثقة"باسمأيضاالمعروفالمستقبل،فيالثقةمؤشريبعث❖

علىنافسيةالتالمغربمزاياوتقويةالمؤسساتفيالثقةتعزيزأجلمناستثمارهينبغيناشئاجتماعي

علىمنهوطنيالالمستوىعلىأقوىالمستقبلفيالثقةمؤشرأنإلىالبحثيشيرحيث.الدوليالصعيد

عنعبرواالذين(٪84)المغاربةمنجداالمرتفعةالنسبةمنالملاحظةهذهوتنبع.الدوليالمستوى

.ممستقبلهعلىحقيقيقلقمصدرالمتعددةالعالميةللأزماتالحاليالسياقيكونأنمنخوفهم
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